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Вперше у богарних умовах Київської області проведено дослідження з впливу густоти рослин на насіннєву 
продуктивність вігни спаржевої, що дозволить удосконалити технологію вирощування культури та розширить 
видове різноманіття бобових овочевих рослин. Основними методами вивчення даної проблеми є польовий – для 
виявлення взаємодії об'єкта дослідження з біотичними та абіотичними чинниками північної частини Лісостепу 
України, статистичний – для оцінки достовірності отриманих результатів. Густота рослин сортів вігни ово-
чевої впливала на тривалість міжфазних періодів. Неоднакові умови вирощування, які склалися у ценозі різної 
щільності виражаються тривалістю вегетаційного періоду рослин. Із збільшенням густоти рослин тривалість 
періоду від масових сходів до настання технічної стиглості скорочувалась. Така закономірність була характерна 
для всіх фаз росту і розвитку рослин вігни овочевої. Найбільш ранньостиглими виявилися сорти У-тя-Контоу 
та Кафедральна із загущенням посівів (143 тис. шт./га) з найкоротшою тривалістю вегетаційного періоду  
135-141 діб. В середньому впродовж досліджуваних років сума ефективних температур повітря (> 10 °С) за веге-
таційний період сортів вігни коливалася від 938 до 1114 °С, а кількість опадів, відповідно, від 125 до 136 мм. 
У межах досліджуваних варіантів встановлено пряму сильну кореляцію між урожайністю сортів вігни за виро-
щуванням при різній густоті рослин та сумою ефективних температур (r = від 0,72 до 0,94) і кількістю опадів  
(r = від 0,66 до 0,77). Збільшення суми ефективних температур на 1 °С призводить до збільшення врожайності 
насіння на 0,8–0,9 кг/га, а збільшення кількості опадів на 1 мм – до збільшення врожайності насіння на 3,0–9,0 кг/га.  
Схема сівби 70 х 25 см виявилась оптимальною для обох сортів вігни в досліджуваних умовах. Завдяки опти-
мальним умовам росту вігни, вирощеної при густоті 57 тис. шт./га, має високу продуктивність однієї рослини  
(30–30,3 г/рослини) та масу 1000 насінин (186–190 г). Результати також вказують на значні відмінності між 
сортами вігни за агрономічними показниками та якістю насіння. Найкращим адаптивним сортом вігни в умовах 
північної частини Лісостепу України виявився сорт Кафедральна.

Ключові слова: вігна спаржева, технічна стиглість, біологічна стиглість, продуктивність, урожайність, 
насіння, адаптивність.
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Вступ. Однією з цінних бобових культур є вігна ово-
чева, як джерело легкодоступного білка, вітамінів і міне-
ральних солей (Dhaliwal et al., 2020; Mekonnen et al., 
2023). Важливо, що культура має високі адаптивні вла-
стивості, в т.ч. жаро- та посухостійкість, що з успіхом дає 
можливість вирощувати її у світі у звязку з глобальним 
потеплінням (Punniyamoorthy & Jegadeesan, 2023). 

Вирощують вігну для отримання стиглого насіння, 
зелених лопаток та незрілого насіння «фляжеоле» (Ishi-
kawa et al., 2021; Abebe & Alemayehu, 2022). Насіння 
дрібнонасінних сортів використовують для отримання 
високоякісних проростків (Ariviani et al., 2020; Paraschivu 

et al., 2021). Ніжні боби в технічній стиглості довжиною 
до 10–20 см широко використовують для супових набо-
рів. Довгі боби (довжиною до 100 см) зв’язують в пучки 
перед реалізацією, що підвищує їхню привабливість 
(Akasapu & Uppaluri, 2022).

Вігна (Vigna unguiculata L.) має велике сортове різно-
маніття, яке зібрано у Міжнародному інституті тропічного 
сільського господарства Нігерії, де зберігають близько 
15000 сортозразків культури (Boukar et al., 2020; Tofa et 
al., 2018). Спаржева вігна – підвид, отриманий в резуль-
таті мутації в Китаї, який відноситься до коров’ячого 
гороху (Vigna sesquipedalis (L.) W.S. Wight). Саме там 
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виникла овочева різновидність (Kebede & Bekeko, 2020; 
Wu et al., 2022).

Це стародавня овочева культура, яка поширена 
в країнах Середземномор’я, Індії, Японії та Африки 
(Singh, 2020). В їжу використовують боби в технічній 
стиглості довжиною понад 90 см (Verma et al., 2022). На 
ринках України зустрічається насіння вігни під назвою 
китайського горошку або сочевиці (Bondarchuk et al., 
2022; Vergun et al., 2022).

В Україні культура є перспективною, оскільки для її 
вирощування достатня сума ефективних температур 
в усіх ґрунтово-кліматичних умовах (Bobos et al., 2022). 
У Національному університеті біоресурсів і природоко-
ристування України на кафедрі овочівництва і закритого 
ґрунту впродовж 2008–2011 рр. вперше вивчені та оцінені 
сортозразки вігни та проведена їхня оцінка за морфо-
логічними ознаками, скоростиглістю та продуктивністю 
бобів – лопаток і насіннєвою продуктивністю. Виділений 
вихідний матеріал кущової вігни використали в селекцій-
ній роботі та було створено вперше сорт Кафедральна, 
який у 2023 р. успішно пройшов експертизу та отримано 
патент. Враховуючи ботанічні та біологічні особливості 
культури, його з успіхом можна вирощувати для отри-
мання бобів – лопаток та насіння (Bobos et al., 2024). 

В той же час виникла потреба дослідження схем сівби 
та порівняльної оцінки сортів культури за насіннєвою про-
дуктивністю, враховуючи зміни кліматичних умов. Госпо-
дарсько-цінні ознаки вігни спаржевої, як і всіх культур, 
формуються у результаті складних біохімічних процесів, 
які проходять в рослинному організмі. Основними фак-
торами, які найбільш впливають на інтенсивність фото-
синтетичних процесів і продуктивність рослин, є густота 
та ступінь розміщення рослин на поверхні ґрунту. Опти-
мальний вплив цих факторів створює оптимальні умови 
вирощування та дозволяє отримати стабільний врожай, 
оскільки забезпечує рослини необхідним доступом до 
світла, води, елементів живлення, покращує фітосані-
тарний стан агроценозів. 

Мета дослідження полягає у вивченні особливостей 
формування насіння в бобах вігни спаржевої залежно 
від умов навколишнього середовища та удосконалення 
елементів технології вирощування, яка базується на 
зміні густоти рослин та випробування нових сортів.

Матеріали і методи досліджень. Впродовж 
2014–2016 рр. проводили дослідження на колекцій-
них ділянках кафедри овочівництва і закритого ґрунту 
в НЛ «Плодоовочевий сад» НУБіП України. Дослідження 
з вивчення густоти рослин на формування насіння 
сортів вігни спаржевої закладені за схемою: 70 × 10,  
70 × 25, 70 × 40, 70 × 50 см. Вивчали густоту рослин 
від 29 до 143 тис. шт./га на сортах Кафедральна (Укра-
їна) та У-Тя-Контоу (Китай). Польовий метод проводили 
згідно з методикою двофакторних дослідів. Дослідження 
проводили у триразовій повторності з обліковою площею 
ділянки 5 м2. За контроль взято схему 70×25 см та сорт 
У-Тя-Контоу, який порівнювали з вітчизняним сортом 
Кафедральна. Сорт У-Тя-Контоу отримано з Національ-
ного центру генетичних ресурсів України, а сорт Кафе-
дральна створено колективом кафедри овочівництва 

і закритого ґрунту НУБіП України (автори: Бобось І. М., 
Сич З. Д., Федосій І. О., Комар О. О.), який дозволено 
для використання в Україні з 2024 р. (Bobos et al., 2023).

Насіння сортів висівали за варіантами одночасно 
27 квітня. Прийоми догляду за рослинами полягали у сис-
тематичних розпушуваннях, захисті від бур’янів, хвороб 
і шкідників (Sуch et al., 2023). У дослідженнях проводили 
фенологічні спостереження, біометричні вимірювання, 
облік врожаю, біохімічні аналізи, ентомологічні та фіто-
патологічні обстеження на пошкодження шкідниками на 
ураження рослин хворобами.

Збір врожаю бобів проводили в технічній стигло-
сті щотижня одночасно на всіх варіантах досліду. Зби-
рання бобів у біологічній стиглості проводили з 20 до 
29 вересня. Високі температури та суха погода у серп-
ні-вересні у 2016 році сприяли доброму достиганню 
насіння, що вплинуло на вищу якість насіння. Під час 
збору врожаю визначали кількість та масу бобів на рос-
лині, довжину та кількість насінин у бобі. Водночас відби-
рали середні зразки за варіантами, за якими визначали 
середню масу 1000 насінин.

Суму ефективних температур повітря підраховували 
за формулою: 

� 𝑡𝑡𝑡𝑡 еф = �𝑡𝑡𝑡𝑡 сер − 𝐵𝐵𝐵𝐵 𝐵 ∗ 𝑛𝑛𝑛𝑛 , (1)

де Σ tеф – сума ефективних температур повітря за 
період, °C, tсер – середня за період активна температура 
повітря, °C, В – біологічний мінімум, який у цьому дослі-
дженні був прийнятий за 10 °C, n – кількість діб у періоді.

Дисперсійний і кореляційний аналіз проводили за 
допомогою надбудови XLSTAT в програмі MS Excel. Вва-
жалося, що відмінності значимі при дійсності α = 0,95 
(Rao, 2018).

Результати. Дослідженнями встановлено, що 
за різних схем сівби тривалість періоду від сходів до 
початку цвітіння була в межах від 46 до 51 доби. Більш 
ранньостиглим характеризується сорт Кафедральна 
за найменшого загущення (29-36 тис. шт./га), який 
мав тривалість періоду 46 діб, що на 2 доби менше  
контролю. 

Із збільшенням густоти рослин тривалість періоду 
від масових сходів до настання технічної стиглості ско-
рочувалась. Найтриваліший період формування бобів 
виявився за меншої густоти рослин (29–36 тис. шт./га). 
Причому довший період від сходів до початку біологіч-
ної стиглості бобів отримано у рослин сорту У-тя-Контоу 
за розріджених посівів і становив 145 діб, що на 4 доби 
більше контролю. 

Тривалість вегетаційного періоду коротшою виявиви-
лася із загущенням посівів у вігни і становила 135–141 
діб, що на 2–3 доби менше контролю. За меншої кілько-
сті рослин вегетаційний період подовжувався у сортів до 
140–145 діб, що на 2 доби більше контролю. Причому тех-
нічна і біологічна стиглості спостерігалися у сортів одно-
часно за густоти 29–36 тис. шт./га та становила у сорту 
У-тя-Контоу, відповідно 78 та 145 діб, а у сорту Кафе-
дральна 73 та 140 діб. Протягом трьох років досліджень 
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за вегетаційний період сортів вігни сума ефективних тем-
ператур повітря (> 10 °С) коливалась в межах від 938 до 
1114 °С, а сума опадів відповідно від 125 до 136 мм.

Вищі господарсько-цінні ознаки вігни спаржевої отри-
мано за густоти рослин 143 тис. шт./га, яка виявилася 
більш сприятливою для росту і розвитку сортів куль-
тури. За більшої густоти висота рослин виявилась мен-
шою. Водночас на рослинах формувалось менше бобів 
з вищою кількістю насінин у них, що сприяло збільшенню 
насіннєвої продуктивності вігни спаржевої порівняно 
з контролем (рис. 1). У сортів на розріджених посівах 
збільшувалась кількість бобів на рослині. Однак боби 
виявились меншого розміру з меншою кількістю насінин 
них, що вплинуло на нижчу врожайність сухого насіння.

Довжина нижнього бобу у сортів вігни спаржевої 
суттєво залежала від схеми сівби. Найбільшу довжину 
бобу отримано за густоти рослин 143 тис. шт./га у сорту 
Кафедральна – 26,5 см, У-тя-Контоу – 26,2 см, що на 
1,7–2,0 см більше порівняно з контролем. Однак продук-
тивність стиглого насіння відмічене на варіантах із роз-
рідженими посівами (29–57 тис./га ), за яких формува-
лось насіння більшого розміру. Крайні значення ознаки 
за кількістю насінин у бобі становили у сорту Кафе-

дральна – 8,7–10,0 шт., У-тя-Контоу 8,3–9,4 шт. залежно 
від густоти рослин.

Більшу кількість бобів на рослині отримано у сортів 
за меншої густоти рослин 29 тис. шт./га, яка становила 
18,3–18,5 шт. Водночас вищу насіннєву здатність вияв-
лено за найбільшої густоти (29 тис. шт./га), що зумов-
лено більшою кількістю насінин у бобах 9,4–10,0 шт., що 
на 0,4–0,7 шт. більше порівняно з контролем. 

Продуктивність рослин за густоти рослин 143 тис. шт./га  
виявилась меншою у сортів У-тя-Контоу (17,3 г), Кафе-
дральна (18,5 г), однак загущення вплинуло на вищу 
урожайність стиглого насіння (2,5–2,6 т/га) за рахунок 
більшої кількості рослин. Разом з тим в загущених посі-
вах формувалось менш виповнене насіння з масою 
1000 насінин 182–190 г (рис. 2). Причому за фактором 
В (схема сівби) встановлена суттєва різниця між всіма 
ознаками за насіннєвою продуктивністю за варіантами.

Судячи з коефіцієнта детермінації (R2 = 0,51–0,95), 
що коливався в межах від 26,3 до 89,9 %, змін у вро-
жайності стиглого насіння сортів У-тя-Контоу та Кафе-
дральна за різної густоти рослин обумовлено зміною 
суми ефективних температур повітря та лише відповідно 
на 10,1–73,7 % змін пов'язано з іншими факторами. 
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Рис. 1. Кількість бобів на рослині та насінин у бобі сортів вігни спаржевої (середнє за 2014–2016 рр.)
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У межах досліджуваних варіантів встановлено пряму 
сильну кореляцію між урожайністю стиглого насіння 
сортів вігни за вирощуванням при різній густоті рослин 
та сумою ефективних температур, а саме для сорту 
У-тя-Контоу кореляційне відношення становить від 0,78 
до 0,97 та для сорту Кафедральна від 0,72 до 0,94.

Згідно з представленими на рисунку 3 регресійними 
рівняннями, можна стверджувати, що кожний додатко-
вий градус ефективної температури сприяє зростанню 
урожайності насіння. Максимальне збільшення вро-
жайності насіння, як для сорту У-тя-Контоу, так і для 
сорту Кафедральна, спостерігається при схемі посіву  
70 × 10 см на 8,9 та 8,5 кг, а мінімальне – при схемі посіву 
70 × 50 см на 1,9 та 2,5 кг відповідно.

Як показали коефіцієнти детермінації (R2 = 0,43–0,59), 
в межах від 18,3 до 33,8 % варіації врожайності в сор-
тів У-тя-Контоу та Кафедральна за різної схеми сівби 
було зумовлено варіацією суми опадів, натомість решта 
65,1–81,7 % варіації відповідно була зумовлена впливом 
інших факторів. Виявилося, що для сортів У-тя-Контоу 
та Кафедральна за різної схеми сівби урожайність мала 
пряму кореляцію з кількості опадів. За тіснотою зв’язків 
кореляція (r = від 0,66 до 0,77) була сильною. 

Виходячи з рівнянь регресії, збільшення суми опадів 
на 1 мм, збільшує урожайність стиглого насіння вігни ово-
чевої у сорту У-тя-Контоу залежно від схеми сівби від 3,0 
до 9,0 кг/га, а у сорту Кафедральна відповідний показник 
урожайності коливався від 4,0 до 7,7 кг/га (рис. 4).
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Рис. 3. Залежність між урожайністю стиглого насіння вігни овочевої сорту У-тя-Контоу (контроль) (ліворуч), 
Кафедральна (праворуч) та ефективної температури повітря (2014–2016 рр.)

Примітка: (к)* – контроль
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Рис. 4. Залежність між урожайністю стиглого насіння вігни овочевої сорту сорту У-тя-Контоу (контроль) 
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Обговорення.  Вігна вирощується переважно в кра-
їнах Африки за традиційною системою, і врожайність 
насіння досить низька (Kamara et al., 2018). Причинами 
низької насіннєвої врожайності є сильне поширення 
шкідників, ураження хворобами, зниження родючості 
ґрунту, посуха, не адаптивні сорти, низька система 
насінництва та інші соціально-економічні обмеження 
(Ojiewo et al., 2018).

Густоту посівів необхідно регулювати для отримання 
високої врожайності, оскільки після з’явлення сходів рос-
лини конкурують між собою за світло, вологу, елементи 
живлення (Bastos et al., 2020). Для збільшення посівів 
зернобобових культур, в т.ч і вігни, густота рослин має 
важливе значення. Результати, отримані у наших дослі-
дженнях, узгоджуються з Tofa et al. (2018), які вказують, 
що середня маса насіння зменшується зі збільшенням 
норм висіву культури. Зменшення розміру насіння обу-
мовлено конкуренцією за світло, тепло та живлення, 
оскільки за більшої кількості рослин зменшується розпо-
діл асиміляції до формування насіння. Водночас сорти 
з меншою густотою рослин формували велику площу 
живлення та більше пластичних речовин йшло на фор-
мування насіння, що вплинуло на високу насіннєву про-
дуктивність з однієї рослини. Отримані результати також 
узгоджуються з Kebede et al. (2022). Автори стверджу-
ють, що відстань між рослинами 40 см сприяє циркуля-
ції світла для кращого проходження всіх фізіологічних, 
фотосинтетичних процесів, тоді як за високої густоти 
рослини затіняють одна одну. 

Нами встановлено, що невелика густота рослин 
призводить до збільшення кількості пагонів та бобів на 
них. Ці результати підтверджують результати Tehulie et 
al. (2021). У різних регіонах оптимальна густота рослин 
може бути різною. Сорти вігни різного походження потре-
бують своєї оптимальної густоти для забезпечення висо-
кої врожайності насіння та якості бобів – лопаток (Oroka, 
2017). Водночас густота рослин вігни по-різному впли-
ває на врожайність сортів різних груп стиглості. Посіви 
з високою 62,5 тис. шт./га (40 × 40 см) та надвисокою 
густотою 125 тис. шт./га (40 × 20 см) виявилися більш 

ефективними для збільшення врожайності ранніх сортів 
вігни в умовах Західної Африки (Ishikawa et al., 2022). 
За результатами економічної ефективності виробництво 
вігни в Індії сорту Yardlong за густоти рослин 74 тис. шт/га  
(45 см × 30 см) було найбільш рентабельним (Manjesh 
et al., 2019). За результатами наших досліджень за гус-
тоти рослин від 57 до 143 тис. шт./га формується макси-
мальна товарна врожайність бобів-лопаток в обох дослі-
джуваних сортів.

Густоту рослин регулюють не лише схемою сівби, а 
й кількістю насінин, що висівають, в лунку (Woghiren et al., 
2021). Автори стверджують, що за сівби однією насіни-
ною, рослина краще розвивається і формує вищий вро-
жай. Такі спостереження було відмічене й у досліджен-
нях Gnamien et al. (2023). Їхні дослідження вказують, що 
найменша густота сівби 62,5 тис. шт./га (40 см × 40 см)  
з однією рослиною в лунці вплинула на вищу врожай-
ність, у той час як найбільша густота 250 тис. шт./га 
(20 см × 20 см) із двома рослинами дала нижчу врожайність. 

Висновки. Сорти вігни спаржевої мали високу адап-
тивну здатність до умов зовнішнього середовища. Однак, 
вплив температури в поєднанні з дефіцитом вологи може 
бути згубним, тому необхідно розуміти взаємодію темпе-
ратури та вологи у сортів вігни за різної густоти рослин 
для розробки ефективних адаптивних технологій виро-
щування. Густота рослин суттєво впливає на насіннєву 
продуктивність вігни спаржевої. Найкращі показники 
насіннєвої продуктивності однієї рослини отримані за 
густоти 29 тис. шт./га. Загущення посівів (143 тис. шт./га) 
збільшувало урожайність стиглого насіння (2,5–2,6 т/га), 
але зменшувало масу 1000 насінин (182–190 г). Встанов-
лено пряму кореляцію між урожайністю вігни та сумою 
ефективних температур (r = 0,72–0,97) і кількістю опадів 
(r = 0,66–0,77). Збільшення на 1 °C ефективних темпера-
тур призводить до зростання урожайності на 1,9–8,9 кг/га,  
а зі збільшенням кількості опадів на 1 мм врожайність 
зростає на 3,0–9,0 кг/га. Ключовим напрямком подаль-
ших досліджень має стати розробка ефективних стра-
тегій популяризації та інтеграції маловідомих бобових 
культур у повсякденний раціон людей.
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Ivanytska A. P., Senior Researcher, Ukrainian Institute for Plant Variety Examination, Kyiv, Ukraine
Influence of environmental conditions on seed productivity of asparagus cowpea varieties (Vigna unguiculata (L.)  

Walp. subsp. sesquipedalis (L.) Verdc.)
For the first time in the rainfed conditions of the Kyiv region, a study was conducted on the effect of plant density on 

the seed productivity of cowpea asparagus, which will improve the technology of growing the crop and expand the species 
diversity of leguminous vegetable plants. The main methods of studying this problem are field – to identify the interaction 
of the object of study with biotic and abiotic factors of the northern part of the Forest-Steppe of Ukraine, statistical – to assess 
the reliability of the results. Plant density of vegetable cowpea varieties influenced the duration of interphase periods. Unequal 
growing conditions in cenosis of different densities are expressed by the duration of the growing season. With an increase 
in plant density, the duration of the period from mass germination to the onset of technical maturity decreased. This pattern 
was characteristic of all phases of growth and development of vegetable cowpea plants. The earliest ripening varieties were 
U-tia-Kontou and Kafedralna with thickened crops (143 thousand units/ha) with the shortest duration of the growing season 
of 135–141 days. On average, during the studied years, the sum of effective air temperatures (> 10 °C) during the growing 
season of cowpea varieties ranged from 938 to 1114 °C, and the amount of precipitation, respectively, from 125 to 136 mm. 
Within the studied variants, a direct strong correlation was found between the yield of cowpea varieties grown at different 
plant densities and the sum of effective temperatures (r = from 0.72 to 0.94) and precipitation (r = from 0.66 to 0.77). 
An increase in the sum of effective temperatures by 1 °C leads to an increase in seed yield by 0.8-0.9 kg/ha, and an increase 
in precipitation by 1 mm leads to an increase in seed yield by 3.0-9.0 kg/ha. The sowing scheme of 70 x 25 cm proved to 
be optimal for both cowpea varieties under the studied conditions. Due to the optimal growth conditions, cowpea grown 
at a density of 57 thousand units/ha has a high productivity of one plant (30–30.3 g/plant) and a weight of 1000 seeds 
(186–190 g). The results also indicate significant differences between cowpea varieties in terms of agronomic traits and seed 
quality. The best adaptive cowpea variety in the northern part of the Forest-Steppe of Ukraine was Kafedralna.

Key words: asparagus cowpea, technical maturity, biological maturity, productivity, yield, seeds, adaptability.


